
 

________________ CIRCOSCRIZIONE N. 9 - VILLAZZANO ________________

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 11

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: PROPOSTA DELLE PRIORITA' DI BILANCIO 2021 E TRIENNALE 2021 - 2023 EX ART. 
27 COMMA 2 LETT. D) DEL REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO

Il giorno  29.06.2020 ad ore 18.30 in videoconferenza presso la sede del Comune  in seguito a 
convocazione disposta con regolari avvisi recapitati a termini di legge ai Consiglieri, si è riunito, in 
seduta pubblica, il Consiglio circoscrizionale sotto la presidenza della signora Bazzanella Luigina 
presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Bazzanella Luigina
consiglieri Cattani Ida

Cavazzani Andrea
Dal Ri Alessandro
Marchelli Walter
Marini Michelangelo
Mazzurana Lucia
Minatti Agnese
Sanna Alberto

Assenti: consiglieri Innocente Furina Carmelo
Miori Carla

e pertanto complessivamente presenti n. 9, assenti n. 2, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza la signora Bazzanella Luigina.
Partecipa il Segretario circoscrizionale Illotto Luca.

Riconosciuto legale  il  numero degli  intervenuti,  la  Presidente  dichiara aperta la  seduta per  la 
trattazione dell’oggetto suindicato.

Scrutatori: Marini Michelangelo e Sanna Alberto
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Il Consiglio circoscrizionale

richiamato l'art. 27 comma 2, lett. d) del Regolamento del Decentramento che inserisce fra i 
poteri di iniziativa e funzioni consultive del Consiglio Circoscrizionale l'ordine delle priorità delle 
opere da inserire al bilancio e che dette priorità devono essere specificate entro il 30 giugno;

preso atto dei criteri per la predisposizione delle priorità di bilancio;

sentito l’intervento della Presidente della Commissione Territorio che illustra il documento 
con le priorità di Bilancio 2021 e triennale 2021 – 2023, individuate anche sulla base delle priorità 
precedenti e dei documenti approvati dal Consiglio circoscrizionale;

ritenuta il documento meritevole di essere approvato e quindi fatto proprio dal Consiglio;

sentite le dichiarazioni di voto dei Consiglieri;

rilevato che, ai sensi dell’art. 53, comma 1, lett. c), del Regolamento del Decentramento, 
sulla  presente  proposta  di  deliberazione  il  Segretario  circoscrizionale  ha  espresso  parere 
favorevole in ordine alla regolarità  tecnico - amministrativa, unito alla presente deliberazione;

visti:

– il Codice degli Enti locali della Regione autonoma Trentino – Alto Adige approvato con Legge 
regionale 3 maggio 2018 n. 2 e successive variazioni;

– lo  Statuto  comunale  approvato  e  da  ultimo  modificato  rispettivamente  con  deliberazioni 
consiliari 09.03.1994 n. 25 e 21.11.2017 n. 147;

– il Regolamento sui controlli interni approvato con deliberazione consiliare 23.11.2016 n. 136; 

– la deliberazione del Consiglio comunale 16.12.2019 n. 211, immediatamente eseguibile, con 
la quale è stato approvato il  Documento Unico di  Programmazione 2020-2022 successive 
variazioni;

– il Regolamento del decentramento approvato con deliberazione consiliare 11.03.2015 n. 41;

constatato e proclamato da parte della Presidente, con l'assistenza degli scrutatori, l'esito 
della votazione allegato;

sulla base di tale risultato il Consiglio Circoscrizionale

D e l i b e r a

1. di  approvare  le  proposte  delle  priorità  delle  opere  pubbliche  da  inserire  nel  bilancio 
comunale 2021 e triennale 2021-2023, di seguito riportate:

PRIORITÀ DI BILANCIO 2021-2023

“Anche  quest’anno  questo  Consiglio  Circoscrizionale,  si  riunisce  per  la  consueta  
riunione  finalizzata  a  trattare  le  priorità  di  bilancio.  Ci  troviamo  a  vivere  una  situazione  
inaspettata sia dal punto di vista dei termini temporali, dato il prolungarsi del mandato, che  
delle modalità. Il periodo appena trascorso, unitamente a quello che stiamo vivendo, seppur  
tentando di tornare lentamente ad una forma di normalità, ha fortemente influenzato le nostre  
consuetudini,  obbligandoci  a  rallentare i  ritmi  e lasciandoci  (o  regalandoci)  del  tempo per  
osservare e riflettere su quanto ci circonda e su come migliorarlo. Va certamente riconosciuto  
come le opere portate a termine negli ultimi anni abbiano supportato l’intera comunità in questi  
mesi.

Tra  tutti  va  evidenziata  la  realizzazione seppur  ancora  parziale  di  un  notevole 
numero  di  stalli  per  le  vetture  in  via  Molini.  La  realizzazione del  suddetto  parcheggio  ha  
sicuramente agevolato le condizioni di chiusura a cui siamo stati chiamati i mesi scorsi e ha  
registrato un utilizzo certamente considerevole di utenze. Ciò nonostante occorre ricordare  
che la realizzazione di questo spazio a servizio della comunità rientra in un progetto ben più  
ampio e che interessa fortemente il polo scolastico di via Molini. L’inizio dell’anno scolastico  
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2020/2021,  differentemente da quanto auspicato,  non ha potuto godere del  nuovo spazio  
verde  a  servizio  della  scuola  dell’infanzia  e  purtroppo  la  pandemia  che  ci  ha  colto  ha  
ulteriormente allungato le tempistiche. Ci auguriamo quindi che il ritorno alla normalità (seppur  
lento) mantenga tra le priorità dei prossimi mesi il completamento del parcheggio e le  
sistemazioni delle aree esterne del polo scolastico.  A tal riguardo vogliamo ricordare le  
segnalazioni emerse durante la Commissione del 09/05/2019, durante la quale erano presenti  
anche  i  tecnici  del  Comune  di  Trento,  affinché  eventuali  dinamiche  riguardanti  quell’area  
possano essere affrontate coinvolgendo tutti gli attori (Istituti scolastici, Ente Gestore, Privati,  
CRAMPF e Comune stesso), soprattutto in merito all’utilizzo promiscuo degli stalli scolastici e  
l’eventuale accesso sud da parte degli  scolari. Il  desiderio di questa amministrazione, così  
come di quelle che l’hanno preceduta è quello di poter liberare la piazza dal caos delle soste  
veicolari negli orari di accesso e uscita dalle scuole garantendo un'ulteriore preziosa area di  
sosta  per  il  sobborgo  anche  in  occasione  di  manifestazioni  presso  il  nuovo  teatro  o  dei  
matrimoni  presso  Villa  Mersi.  L’attenzione  al  completamento  di  quest’opera  è  molto  alta  
poiché  permetterebbe finalmente di  poter  ragionare con  più  concretezza  sull’unificazione 
delle due scuole materne in un'unica struttura. L’Amministrazione Comunale sa bene che  
questa possibilità permetterà in futuro di progettare in maniera ben più concreta il ridisegno  
del centro del  paese. Per questo continuiamo a chiedere di non escludere per il  futuro la  
possibilità di  acquisire all'uso pubblico tutta la parte bassa del parco di Villa S. Carlo ,  
compresa tra la piazza, la scuola elementare e il nuovo teatro. 

Ricordiamo brevemente quelli che potrebbero essere i vantaggi che ne deriverebbero: 

• possibilità di creare  un collegamento pedonale diretto  e protetto tra la scuola, la  
piazza  e  il  teatro,  migliorando  la  qualità  e  la  razionalità  dei  collegamenti  all'interno  del  
sobborgo; 

•  a  favore  della  scuola  elementare,  che  guadagnerebbe  aree  verdi  per  attività  
all'aperto che attualmente vengono svolte in un contenuto spazio asfaltato; 

•  miglioramento della viabilità di Piazza Nicolini  ripensando gli spazi della stessa,  
con ampliamento della zona pedonale, e trasformazione della stessa in un luogo finalmente  
di aggregazione vera e non solo di passaggio.

In ragione delle future disponibilità finanziarie, si chiede altresì di prestare particolare  
attenzione agli interventi di seguito elencati:

• completamento del marciapiede in Via Marzola collegando – se necessario anche 
con interventi frazionati i due tratti già realizzati, mettendo in sicurezza le parti prospicienti le  
abitazioni,  proponendo come tratto prioritario quello tra l'incrocio di  Via Villa Belfonte e la  
fermata dell'autobus a valle di Via Marzola. Rimaniamo pienamente convinti che la messa in  
sicurezza di quel tratto di strada sia necessaria quanto prioritaria anche per poter scongiurare  
incidenti e situazioni pericolose; 

• completamento  del percorso ciclopedonale  a fronte di altri interventi prioritari sul  
territorio  comunale.  Il  ritorno  alla  “normalità”,  forte  anche  dei  molti  incentivi,  ha  visto  un  
notevole incremento dell’uso delle biciclette e delle e-bike. Proprio queste ultime hanno aperto  
un fronte nuovo anche sul  nostro territorio che non si pensava fruibile da un così elevato  
numero  di  utenti.  Ricordiamo  che  questa  opera  nella  sua  interezza  potrebbe  essere  
un'ulteriore  soluzione  volta  al  rallentamento  del  traffico  veicolare  sulla  provinciale  che  
trasversalmente attraversa l'abitato;

• messa in sicurezza  dell'incrocio tra Via della Villa,  Strada della Pozzata e Via  
Torricelle;
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•  chiediamo di  tener presente la richiesta di  realizzazione di  parcheggi  in  aree di  
proprietà pubblica, con azzeramento dei costi di esproprio (Strada delle Tabarelle, su area di  
proprietà P.A.T. a monte del percorso ciclo-pedonale che collega Via Tambosi con Strada delle  
Tabarelle) o con l'acquisizione gratuita attraverso la perequazione (Strada della Pozzata, dove  
si è da tempo in attesa che il proprietario provveda alla lottizzazione dell'area interessata, sia  
in altre aree individuate nell'ultima variante al PRG, gravate da oneri di  esproprio (località  
Negrano Strada delle Tabarelle – loc. Grotta). In alcune aree del paese, seppur collegate ad  
uno scarso rispetto del codice stradale, l'aumento della densità abitativa sta creando serie  
difficoltà alla sicurezza e alla viabilità interna, mettendo a rischio, come spesso accade in  
questi casi gli stessi pedoni che si trovano i percorsi occupati da auto in sosta.

•  l'individuazione di  un percorso  trasversale  sulla  collina  Est  che,  partendo  dal  
Bosco della Città, colleghi in sicurezza tutti i parchi fino a Povo (Dosso S. Rocco, Parco S.  
Rocco - Parco Pozzata, Villa Mersi, Centro don Onorio Spada, Parco del rio Salé) alcuni tratti  
del quale sono già realizzati.  In materia di sicurezza e ordine pubblico, diversamente da 
quanto auspicato nelle settimane di lockdown non tutti hanno saputo approfittare del momento  
di  riflessione per apprezzare le bellezze e migliorare un contesto che si  riprendeva i  suoi  
spazi. 

Anche  nel  nostro  sobborgo,  seppur  non  a  livelli  allarmanti,  purtroppo  sono  stati  
segnalati  molti  atti  di  vandalismo,  furti  e  senso  civico  sopito.  Ciò  nonostante  il  ruolo  
dell’Amministrazione è quello di provare a dare risposte alle esigenze dei cittadini che anche  
sul nostro territorio chiedono che siano:

• garantiti  frequenti  controlli,  attraverso la Polizia locale, soprattutto nei posteggi del  
territorio.

• effettuate operazioni di vigilanza attiva e concreta sul territorio per eliminare episodi di  
bullismo furti e vandalismo;

• collocate telecamere di sorveglianza a presidio dei luoghi sensibili (posteggi pubblici)  
e in ingresso e uscita dal paese.

In ultimo, ma non per questo meno importante, chiediamo a questa Amministrazione di  
intercedere presso gli uffici preposti affinché si possano attuare e programmare interventi di  
manutenzione,  costanti  ed  efficaci,  dei  servizi  e  dei  sotto  servizi  del  territorio  (si  segnala  
soprattutto lo stato di posteggi coperti di via Giordano e Via Molini e l’ascensore a servizio del  
teatro). Sappiamo bene infatti come anche piccoli ma mirati interventi manutentivi possano  
scongiurare problematiche ben più ampie e onerose.” 

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

IL SEGRETARIO LA PRESIDENTE
f.to ILLOTTO f.to BAZZANELLA

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione appello nominale;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.
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________________ CIRCOSCRIZIONE N. 9 - VILLAZZANO ________________

ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: PROPOSTA DELLE PRIORITA' DI BILANCIO 2021 E TRIENNALE 2021 - 2023 EX 
ART. 27 COMMA 2 LETT. D) DEL REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO

Votazione appello nominale

Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 9
Favorevoli: n. 9 i Consiglieri BAZZANELLA, Cattani, CAVAZZANI, Dal Ri, MARCHELLI, Marini, 
Mazzurana, MINATTI, SANNA
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 

Trento, addì 29.06.2020 il Segretario circoscrizionale
Illotto Luca

(firmato elettronicamente)
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________________ CIRCOSCRIZIONE N. 9 - VILLAZZANO ________________

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: PROPOSTA DELLE PRIORITA' DI BILANCIO 2021 E TRIENNALE 2021 - 2023 EX 
ART. 27 COMMA 2 LETT. D) DEL REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 29.06.2020 il Segretario circoscrizionale
Illotto Luca

(firmato elettronicamente)
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